

薪火相传守初心 弦歌不辍育新人

——广东省关心下一代“最美五老”名单发布

老干部、老战士、老专家、老教师、老模范（以下简称“五老”），是关心下一代工作的主体力量。广东省关心下一代工作委员会成立20多年来，一批又一批“五老”恪守初心、牢记使命、接续奋斗，在南粤大地上播撒希望，以无私奉献的实际行动关爱青少年成长，谱写了“大手牵小手”的动人篇章，赢得了社会的广泛赞誉。

为进一步激励广大“五老”奋进新征程、创造新业绩，推动关心下一代事业高质量发展，广东省关工委2023年7月印发了《关于学习宣传全省关心下一代“最美五老”的暂行办法》，并首次开展全省关心下一代“最美五老”人选推荐活动。经各级关工委自下而上推荐选送，省关工委研究决定，授予刘国兴等50名同志全省关心下一代“最美五老”荣誉称号，并予以通报表扬。据悉，全省关心下一代“最美五老”每两年发布一次，每次推出全省关心下一代“最美五老”50名。

（罗仕）

全省关心下一代“最美五老”名单

刘国兴 广州市关工委常务副主任
 赵伟国 广州市黄埔区、广州开发区关工委顾问
 冼玉华 广州市从化区关工委青少年爱心阳光热线执行队长
 肖广 深圳市公安局关工委主任
 郭晓霞 深圳市龙岗区关工委常务副主任
 卓炳权 深圳市宝安区福永街道关工委主任
 钟灿桥 珠海市高新区金鼎第一小学关工委副主任
 黄黔丰 珠海市教育系统关工委常务副主任
 蔡述彪 汕头市关工委副主任
 黄绿溪 汕头市龙湖区关工委主任
 林灿球 佛山市关工委常务副主任
 张顺前 佛山市南海区关工委常务副主任
 李石保 韶关市关工委执行主任
 刘宏伟 韶关市南雄市关工委执行主任
 丘谭安 河源市东源县民政局关工委小组组长
 彭子桥 河源市紫金县关工委副主任
 何正拔 梅州市关工委主任

林加明 梅州市梅县区丙村镇关工委执行主任
 林冯久 惠州市惠东县委关工委执行主任
 雷亮 惠州市军休所关工委主任
 林义君 汕尾市关工委主任
 林朝意 汕尾市陆丰市上英镇关工委主任
 何立民 东莞市东莞中学关工委主任
 钟灿桥 东莞市石碣镇关工委主任
 罗北成 中山市坦洲镇关工委常务副主任
 张少聪 中山市火炬开发区大环小区关工委委员
 温伟强 江门市鹤山市关工委执行主任
 张北运 江门市新会区双水镇关工委执行主任
 钟允 阳江市阳西县关工委副主任兼办公室主任
 梁大昌 阳江市阳东区关工委副主任
 唐成标 湛江市雷州市关工委名誉主任
 赖玉隆 湛江市廉江市河唇镇关工委主任
 廖启兰 茂名市电白区关工委副主任
 李新群 茂名市信宜市关工委主任

冯善述 肇庆市怀集县蓝钟镇关工委常务副主任
 钟英 肇庆市德庆县关工委主任
 梁建辉 清远市连州市关工委主任
 沈丽萍 清远市连南瑶族自治县教育系统关工委常务副主任
 陈耿之 潮州市关工委主任
 陈建宏 潮州市湘桥区关工委主任
 邓海熬 揭阳市揭西县关工委副主任
 邝兴乐 揭阳市关工委副秘书长
 肖伟光 云浮市罗定市关工委“五老”志愿者
 梁少芝 云浮市郁南县关工委副主任
 叶小惠 广东省直属机关关工委办公室主任
 余娥娥 广东省农业厅关工委主任
 卢玉彪 广东技术师范大学电子与信息学院关工委委员
 胡川妮 广州美术学院关工委副主任
 陈明江 中国铁路广州局集团有限公司关工委副主任
 吴观海 中国石化集团茂名石油化工有限公司关工委常务副主任

（共计50人）

莫道桑榆晚，为霞尚满天。在关工委的“五老”队伍里，被誉为“关工委不老松”的人比比皆是。作为青少年的知心人和引路人，他们不辞辛劳，主动担当，充分发挥政治优势、经验优势、威望优势和示范作用，着力加强青少年的思想政治引领，加强青少年的发展能力培养，加强青少年的关爱服务和维权保护，在关心下一代的广阔舞台上发光发热，为党的事业薪火相传不懈奋斗。这里，选登3位“最美五老”的先进事迹。

梅州市关工委主任何正拔：

15年如一日发光发热 呵护下一代健康成长

2008年，刚退休不到两年的梅州市原市长何正拔，又挑起了一副重担——出任梅州市关工委主任，负责带领全市各级关工委和“五老”关爱呵护下一代健康成长。

上任伊始，何正拔就对青少年成长的痛点难点问题进行深入调研，并凝聚多个部门和社会力量，精准施策办成了一系列实事好事。他推动开展“百老帮百少、百小尊百老、百业助百校”活动，筹资990万元扶助贫困高中生3000余名，同时在梅州全市建成138间“爱心之家”，服务留守、困境儿童2万多人；大力推进梅州农村创业青年帮扶工作，累计推动培训农村创业青年超1.7万人次。

在何正拔的带领下，梅州市关工委工作取得显著成绩，梅州市直机关关工委被评为“全国关心下一代工作先进集体”，梅县区城东镇中心小学“爱心之家”被中国关工委评为“全国优秀儿童之家”。何正拔本人于2015年、2020年被中国关工委评为全国关心下一代工作先进个人。

（邹丽珍）

何正拔



冼玉华

张锐鑫

广州市从化区关工委青少年爱心阳光热线执行队长冼玉华：

发起设立爱心阳光热线 帮青少年走出心理困境

冼玉华是广州市从化区首条公益性、常态化服务心理辅导热线——从化区关工委青少年爱心阳光热线的发起人和执行队长。她曾任从化第六中学副校长，从教书育人岗位上退休后，积极投身心理疾病治疗志愿服务。

2012年3月，在关工委的支持和冼玉华的努力下，青少年爱心阳光热线开设。如今，热线志愿者队伍已从设立初期的20多人发展到了300多人，其中有10多名三级以上心理咨询师和一批拥有心理健康教育证成员。11年来，该热线累计服务青少年及其家人5000多人次，帮助大批青少年走出心理困境，甚至挽救了部分有轻生倾向或走向犯罪边缘的青少年。今年10月，该热线被列入从化区关工委推动青少年事业健康发展五大重点工程。

冼玉华说：“我希望能家庭、学校以外的地方，为青少年提供一个倾诉的平台，让他们在社会中也能得到温暖。”

（李焕坤）

肖广

林家如

『最美五老』先进事迹

深圳市公安局关工委主任肖广：

创建老警官讲师团 言传身教授课育人

今年71岁的肖广依然闲不下来，在关心下一代工作岗位上忙个不停。自2019年接任深圳市公安局关工委主任以来，他致力于将关心下一代工作与公安工作有机结合。

2020年，肖广牵头成立老警官讲师团，言传身教，为新民警和中小学生学习授课，这是全省公安系统的首创之举。老警官讲师团先后走进福田、罗湖等7个公安分局，为1200余名新入职民警、辅警开展“传承红色基因”主题宣讲，引导其扣好职业生

涯第一粒扣子。

同时，肖广着眼长远，联动多方构建关心下一代工作立体模式。在他的主导下，深圳市公安局关工委在39个单位、152个基层所队成立关工委组织，构建覆盖全市公安机关的关心下一代三级网络。接下来，他还计划分批在152个基层所队举办关心下一代工作培训班，帮助大家进一步提高思想意识和履职能力。

（郗敏）

徐顺康

湛江吴川市广东东农实业有限公司董事长林家如：

“关工委是‘自家人’ 送给我的全是爱”

2011年，林家如因不忍看到家乡多片农田荒芜，毅然从广州返回老家湛江吴川创业。

面对完全陌生的领域，和家人对其放弃广东电视台工作返乡务农这一选择的不理解，林家如深感压力巨大。“刚接手那段时间，我每天都是哭醒的。”林家如说。就在她最需要支持帮助的时候，关工委“五老”来到了她的身边。

“我刚回农村创业时，关工委和妇联的工作人员第一时间就来关心我。从对创业青年的培训，到应对台风等自然灾害的细心提醒，他们

无微不至、倾尽所能。”林家如说，“如果说妇联是‘娘家人’，那关工委就是‘自家人’。身边总有人问我缺什么，我回答说‘我缺爱’，而恰巧关工委送给我的全是爱。”

在关工委和相关部门的关怀下，凭借个人不断努力，林家如已从农业产业的“门外汉”，成长为全国种粮大户、全国“双带”农村致富青年先进个人。在创业过程中，她始终不忘“带动群众脱贫致富”的初心，不断实现企业与广大农户的共赢发展。

（谭铮）

韶关南雄市承平村党总支书记徐顺康：

“我要发挥‘领头雁’作用 带领更多村民发家致富”

冬日暖阳下，站在韶关南雄市承平村的田埂上，90后“兵支书”徐顺康侃侃而谈，热情地介绍着眼前的田间“乐园”。

徐顺康是一名退伍军人，2017年返乡创业后创办了顺康米业有限公司。农业是门技术活，创业也并非易事，在他最需要帮助支持的时候，市、县关工委雪中送炭，为他送来了温暖。不懂农业技术，关工委举办的农村创业青年培训班为他提供指导。土地问题有纠纷，“五老”就帮着一起协调村民、政府部门解决。市场打不开，“五老”也帮忙联

系推介产品。

在各级关工委和“五老”的帮助下，徐顺康克服创业的种种困难，成功打开市场。通过“公司+订单+农户+基地”模式，徐顺康的公司联农带农近2000户，种植水稻7000多亩，被认定为韶关市龙头企业。

徐顺康还带领村民大力发展嘉宝果产业、银杏产业、小龙虾产业等，以产业振兴助力乡村振兴。2022年，徐顺康当选为承平村党总支书记。他说：“感觉肩上的责任更重了，我要发挥‘领头雁’作用，带领更多村民发家致富。”（柳卓楠）

农村创业青年典型

全省各级关工委积极履行职能，精心组织实施传承红色基因工程和“五老”关爱下一代工程，开展了大量富有成效的工作，为一批又一批青少年成长成才创造了良好环境和条件。始于2003年的农村创业青年培训，是关工委的重点工作任务。这项培训活动，曾被省政府列为全省“十件民生实事”的实施项目，被中国关工委列为向全国推广的创新品牌。经过20年的持续推进，全省各级关工委培训农村创业青年20多万名，取得了显著的经济效益、社会效益和人才效益。这里，选登3位农村创业青年的创业故事。

揭阳市揭东区广东望天湖现代农业科技有限公司董事长张锐鑫：

“关工委搭建起广阔平台 让我带着村民增收致富”

张锐鑫是参加过关工委举办的农村创业青年培训班的优秀创业青年。2011年，他大学毕业返乡后，从父辈手中接过万亩山林，创立了“望天湖”品牌，从生态、文化、教育等多维度打造潮汕文旅新模式。

虽说是“创二代”，但张锐鑫的创业之路并非一帆风顺。在各级关工委和“五老”的帮助下，他迎难而上、茁壮成长。张锐鑫说，各级关工委对农村创业青年进行综合培训，为他们搭建起了广阔的发展平台，也一直鼓励农村创业青年敢于尝试。

如今，望天湖已发展成为集生态农业、科技种养、旅游休闲、养生观光、水产养殖等于一体的现代科技综合企业，并成为国家4A级旅游景区，是潮汕地区农旅融合发展的一张名片。据悉，望天湖游客量已经从年约20万人次快速增长到100万人次，带动周边1000多名村民在家门口实现就业增收。望天湖所在的白塔镇已发展起百余家“农家乐”，有效拉动了当地经济发展。张锐鑫还因业绩突出而被评为中国乡村旅游致富带头人、全国农村青年致富带头人。

（高培）



了解更多人物故事 扫描二维码